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Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

v dubnu jsme zahájili příjem Jednotné žádosti 
2026 a současně jsme žadatelům spustili před-
tiskovou aplikaci pro přípravu jejich žádostí. I letos 
mezi české zemědělce rozdělíme okolo 30 miliard 
korun, které slouží jako podpora pro náročnou 
práci, jejíž výsledky jsou také závislé na přírodních 
podmínkách. 

Velkou výhodou Jednotné žádosti je to, že se 
údaje pro více podpor zadávají pouze jednou. 
I přes mnoho poměrně komplikovaných podmí-
nek je naším cílem celý proces přípravy Jednotné 
žádosti co nejvíce zjednodušovat a zpřehled-
ňovat. I do budoucna budeme pracovat na tom, 
aby tento nástroj co nejlépe odpovídal potřebám 
zemědělců a umožnil jim soustředit se především 
na to nejdůležitější – na práci na půdě a rozvoj 
hospodářství. 

Žadatelům klademe na srdce, aby se vyvarovali 
každoročně se opakujících chyb v podávání žá-
dosti. Kolegové na všech regionálních pracovištích 
jsou připraveni s podáním žádosti pomoci a nevá-
hejte se obracet na naši Infolinku. 

Josef Miškovský, 

ředitel Odboru přímých 
plateb a environmentálních 
podpor
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Aktuality

SZIF pokračuje ve vydávání rozhodnutí k opatřením  
Jednotné žádosti. V březnu a dubnu se jednalo o:

	 Opatření AEKO – ošetřování travních porostů: pro 
12 655 žadatelů je připraveno celkem téměř  
2,5 miliardy korun. 

	 Opatření AEKO – zatravňování orné půdy, ochrana 
čejky chocholaté a krajinotvorné sady: mezi 
895 zemědělců se rozdělí téměř 73 milionů korun. 

	 Opatření AEKO – druhově bohaté pokrytí orné 
půdy a omezení pesticidů v ochranných pásmech 
vodních zdrojů (OPVZ): ke 138 žadatelům poputuje 
celkem přes 95,5 milionu korun. 

	 Opatření AEKO – integrovaná produkce vína, ovoce, 
zeleniny, jahod, brambor a víceletých plodin: mezi 
954 žadatelů se rozdělí více než 447 milionů korun. 

	 Opatření CIS – škrobové brambory: pro 307 evido-
vaných žádostí je alokováno téměř 74 milionů korun. 

	 Opatření CIS – zelenina s velmi vysokou pracností: 
pro 359 žádostí je celkově připraveno téměř  
100 milionu korun. 

	 Opatření CIS – zelenina s vysokou pracností: mezi 
123 zemědělců bude rozděleno skoro 16 milionů korun. 

	 Opatření CIS – ovoce s velmi vysokou pracností: 
o dotaci žádá 285 žadatelů, pro které je určeno 
72,6 milionu korun. 

	 Opatření CIS – ovoce s vysokou pracností:  
pro 294 žadatelů je připraveno k vyplacení zhruba 
29 milionů korun. 

	 Opatření Prémiová ekoplatba: k 204 zemědělcům 
poputuje celkem přes 92,5 milionu korun. 

	 Opatření Ekoplatba na podporu udržitelného  
hospodaření se živinami: pro 9 180 žadatelů je při-
praveno více než 375 milionů korun. 

	 Opatření Ekoplatba na podporu údržby krajinných 
prvků: pro 795 žadatelů je k dispozici více než  
29 milionů korun.

	 Opatření Ekoplatba na podporu pásového střídání 
plodin: mezi 11 žadatelů se rozdělí přes 13,7 milionu 
korun.

	 Opatření Ekoplatba na podporu nových krajinných 
prvků: pro 13 žadatelů má SZIF připraveno celkem 
přes 243 tisíc korun.

	 Opatření Dobré životní podmínky zvířat: o dotaci 
žádá 923 žadatelů, pro které je určeno téměř  
740 milionů korun.

	 Opatření Zvýšení obranyschopnosti v chovu prasat 
vakcinací: pro 143 žadatelů je k dispozici celkem 
téměř 340 milionů korun.
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7. kolo podpory na rozvoj venkova přináší zjednodušení 

V 7. kole se rozdělí téměř 2 miliardy korun, které budou 
směřovat zejména na investice do nezemědělských 
činností, jako je diverzifikace příjmů zemědělských pod-
nikatelů a do lesnictví – konkrétně na investice do tech-
nologií a lesních cest, na neproduktivní investice a na 
vodohospodářská opatření v lesích. Zmírnění sankcí 
a zjednodušení Pravidel 7. kola bude spočívat například 
v možnosti nápravy při nesplnění některé lhůty vyplý-
vající z Pravidel. Žadatel bude moci žádost doplnit nebo 
napravit konkrétní pochybení. 

Trh s biopotravinami opět vzrostl 

Český trh s biopotravinami pokračoval v roce 2024 
v růstu. Celkový obrat českých podniků s biopotra-
vinami včetně vývozu dosáhl přibližně 13,27 miliardy 
korun (o rok dříve to bylo 11,76 miliardy korun). Spotřeba 
biopotravin na domácím trhu činila 8,51 miliardy korun, 
zatímco hodnota vývozu vzrostla na 4,76 miliardy korun. 
Na konci roku 2024 bylo v ČR registrováno 980 výrobců 
biopotravin (oproti předešlému roku nárůst o 1,1 %), 
jejichž celkový obrat dosáhl 6,08 miliardy korun, což 
představuje meziroční nárůst o 4,9 %.

Na boj se suchem se loni vydalo 26,8 miliardy korun 

Přibližně 26,8 miliardy korun vydal stát v roce 2025 na 
opatření proti suchu. Je to zhruba o 5 miliard více než 
v roce 2024. Materiál o boji se suchem připravilo Minis-
terstvo zemědělství a Ministerstvo životního prostředí, 
společně s ministerstvy průmyslu a obchodu, pro místní 
rozvoj a vnitra. ČR patří k evropským zemím s nejnižším 
objemem vodních zdrojů na obyvatele, což ji v dobách 
extrémního sucha činí velmi zranitelnou. Prioritou je 
proto včasná realizace opatření, která udrží srážky na 
našem území, ať už v krajině, nebo v nádržích.

Zemědělci budou mít při hospodaření větší flexibilitu

 
Ministerstvo zemědělství (MZe) zjednodušilo některé 
podmínky pro hospodaření a odlehčilo administrativní 
zátěž pro zemědělce i pro jejich kontroly. Připravilo 
úpravy nařízení vlády pro přímé platby, podmíněnost 
a registr zemědělské půdy LPIS. Nová pravidla platí 
od 1. dubna. Reagují na nový evropský předpis, tzv. 
Omnibus, který upravuje několik výjimek z dosavadních 
povinností při hospodaření. Zohledňují stávající zku-
šenosti a zjednodušují postupy pro zemědělskou praxi 
i kontrolní aparát.
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Dotace na genetické zdroje je vyšší o 3 miliony korun

Ministerstvo zemědělství (MZe) letos rozdělí ze státního 
rozpočtu 90 milionů korun mezi veřejné instituce a sou-
kromé společnosti na uchovávání genetických zdrojů 
rostlin, zvířat a mikroorganismů. Genetické zdroje jsou 
velmi významné pro šlechtění, výzkum, vzdělávání a pro 
posilování udržitelnosti a zavádění inovací v zeměděl-
ství a potravinářství. Letos je dotace o 3 miliony korun 
vyšší než loni. Je zásadní pro zajištění udržitelného roz-
voje zemědělství v ČR a také pro plnění mezinárodních 
závazků.

Surovinová politika pro dřevo za rok 2025 

Surovinovou politiku pro dřevo se daří naplňovat. Nově 
připravené materiály pomohou s rozšířením dřevo-
staveb. V minulém roce byla dokončena revize norem 
pro požární bezpečnost staveb, databáze konstrukcí 
využívajících dřevo a také přehled možností financování 
dřevostaveb. Podíl výstavby dřevostaveb na celkové 
výstavbě nových rodinných domů v ČR je v posledních 
pěti letech 14 % (data ČSÚ). Cílem Surovinové politiky 
pro dřevo je do roku 2035 zvýšit podíl dřevostaveb  
u výstavby rodinných domů na trhu na 25 %.

Vyšší podíl lokálních potravin ve veřejném stravování

Od května začnou Ministerstvo zemědělství a jeho pod-
řízené organizace ve veřejném stravování více využívat 
lokální potraviny. Cílem je, aby do konce roku 2028 do-
sáhly minimálně 65% podílu lokálních potravin z celko-
vého objemu nákupů potravin. Současně 5 % prostředků 
na nákup potravin bude vyčleněno na biopotraviny. 
To by mělo posílit potravinovou soběstačnost, konku-
renceschopnost domácí produkce a zajistit občanům 
dlouhodobý přístup ke kvalitním, bezpečným a cenově 
dostupným českým potravinám.

Zjednodušení pravidel u jarních výzev OP Rybářství 

Ministerstvo zemědělství poskytne v jarní 31. až 34. vý-
zvě o dotace z Operačního programu Rybářství celkem 
82 milionů korun. Žadatelé získají peníze například na 
inovace, zpracování produktů nebo na svoji regionální 
i celostátní propagaci. Dotační pravidla MZe zjedno-
dušilo oproti předešlým výzvám přibližně o 30 %. Při-
praveny jsou výzvy: Inovace, Investice do akvakultury, 
Zpracování produktů a Propagační kampaně. Příjem 
žádostí začal 28. dubna a skončí 18. května 2026.
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České zemědělství 
stojí před zásadními 
změnami – od vyjed-
návání nové Společné 
zemědělské politiky 
EU přes tlak na kon-
kurenceschopnost až 
po rychlý nástup mo-
derních technologií.  
A právě o tom jsme si 
povídali s předsedou 
Zemědělského svazu 
ČR Martinem Pýchou.

Zároveň se věnujeme i propagaci 
zemědělství směrem k veřejnosti 
a mladým lidem. Náš projekt Země-
dělství žije má za cíl ukazovat, že 
zemědělství je moderním zajíma-
vým sektorem, ve kterém stojí za to 
pracovat.

Na jaké oblasti se aktuálně nejvíce 
zaměřujete?

Těch témat je opravdu hodně. Jed-
ním z hlavních je budoucí Společná 
zemědělská politika EU a její do-
pady na české zemědělství. Vedle 
toho řešíme ekonomickou situaci, 
která je v některých segmentech 
dlouhodobě složitá, zejména kvůli 
cenám komodit, které se pohybují 
pod výrobními náklady. 

Do toho vstupuje celá řada legis-
lativních změn. Například nyní je 
ve sněmovně novela rostlinolé-
kařského zákona, prosazujeme 
také úpravu redistributivní platby. 
Snažíme se prosazovat taková 
opatření, která povedou ke zvýšení 
konkurenceschopnosti, produkce 
a zároveň sníží administrativní 
zátěž.

Jak Zemědělský svaz ČR pomáhá 
zemědělcům?

Pomáháme jim v celé řadě oblastí. 
Jsme zaměstnavatelský svaz, 
takže zastupujeme zemědělce při 
jednáních se státem a podílíme 
se na kolektivním vyjednávání. Za 
velmi důležitý považujeme infor-
mační servis, který našim členům 
poskytujeme, aby měli včas k dis-
pozici důležité informace. 

Máme i řadu ekonomických akti-
vit – například hromadné nákupy 
energií a telekomunikačních služeb. 
Našim členům poskytujeme také 
právní poradenství. A založili jsme 
personální agenturu AgroJobs, 
která pomáhá zemědělcům se shá-
něním pracovníků, včetně těch ze 
zahraničí. 

Důležitou oblastí je také vzdělávání. 
Každoročně organizujeme stovky 
seminářů, které vloni navštívilo 
přes 2 000 zemědělců. Snažíme se 
propojovat výzkum s praxí, proto 
jsme založili Českou technologic-
kou platformu pro zemědělství.

Martin Pýcha: Zemědělci 
potřebují stabilitu a více 
prostoru dělat si věci 
po svém
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Je už jasnější, co nová Společná 
zemědělská politika přinese?

Ta diskuse je zatím na začátku. Při-
pravujeme stanoviska k celé řadě 
oblastí – od dotací přes fungování 
družstev až po konkurenceschop-
nost. Je to poměrně široké a bude 
záležet na tom, jak se to bude dál 
vyvíjet na evropské úrovni. 

V jakých oblastech jsou již 
nadosah konkrétní změny?

Některé věci se již rýsují. Například 
u problematiky eroze se po téměř 
čtyřech letech podařilo najít shodu 
mezi Ministerstvem zemědělství 
a Ministerstvem životního pro-
středí. Posun je také u prosazení 
plošné aplikace přípravků proti hra-
bošům, o kterou se již delší dobu 
snažíme. Řešení se formuje také 
pro ochranu stád proti útokům vlků. 

Ale řešíme mnoho dalších věcí 
také na úrovni národní legislativy, 
které mají dopad na každodenní 
fungování podniků, jako jsou na-
příklad investice, zrychlené odpisy, 
využívání dronů, rituální porážky 
nebo zapojení zemědělců do řízení 
ohledně výskytu eroze.

Jak vnímáte vývoj cen vstupů, 
například nafty?

Ceny vstupů, včetně nafty a hno-
jiv, jsou pro zemědělce zásadní. 
Sledujeme to s velkou pozorností, 
protože se to přímo promítá do 
ekonomiky podniků. Zásadní je, že 
zatímco ceny vstupů rostou, ceny 
komodit tomu neodpovídají, a to 
vytváří tlak na hospodaření.

Je energetická soběstačnost pro 
zemědělce aktuálním tématem?

Určitě ano. Některé podniky inves-
tují do fotovoltaiky nebo bioply-
nových stanic, i když další rozvoj 
naráží na limity, například kapacity 
připojení do sítě nebo dostupnost 
podpory.

Do budoucna se diskutuje například 
výroba biometanu, která by mohla 
pro zemědělce znamenat určitou 
diverzifikaci příjmů. Bude ale zá-
ležet na tom, jaké podmínky stát 
nastaví.

Jak by se měli zemědělci připravit 
na budoucnost?

Dlouhodobě upozorňujeme na to, 
že bude potřeba počítat s tím, že 
dotací bude méně a jejich význam 
se bude snižovat i kvůli inflaci. Ze-
mědělci by proto měli víc přemýšlet 
o tom, jak zvýšit své příjmy z vlastní 
produkce – ať už vyšší efektivitou, 
nebo lepším zhodnocením toho, 
co vyrábějí. Každý podnik má jiné 
podmínky, takže univerzální řešení 
neexistuje.

Kde vidíte cestu ke zlepšení 
situace?

Jednou z cest je větší spolupráce 
mezi zemědělci prostřednictvím 

odbytových organizací. Ty mohou 
výrazně posílit jejich postavení 
na trhu. A již existující odbytové 
organizace by měly víc uvažovat 
o spolupráci. Vidíme to například 
u mléka, kde konsolidace odby-
tových organizací pomohla zvýšit 
cenu, za kterou zemědělci mléko 
prodávají. Podobný přístup by mohl 
fungovat i v dalších sektorech.

Vidíte v Česku potenciál pro širší 
zpracování domácí produkce?

Ano, ten prostor tady je, ale ne-
bude to samo od sebe. Ale pokud 
chceme potraviny zpracovávat 
u nás, musíme vytvořit takové 
podmínky, aby ti zpracovatelé u nás 
chtěli podnikat, rozšiřovat a zefek-
tivňovat výrobu. Jde o to, aby ta 
produkce byla co nejefektivnější 
v celé vertikále – pro zemědělce, 
potravináře i pro obchod. 

Co farmářské potraviny, jak 
vnímáte jejich roli?

MARTIN PÝCHA: ZEMĚDĚLCI POTŘEBUJÍ STABILITU 
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Zájem o farmářské potraviny roste, 
ale nemyslím si, že to bude někdy 
dominantní prodejní kanál. Vždy to 
bude jen doplněk. Důležité je dostat 
tyto produkty z farmářských pro-
dejen i do řetězců a širší distribuce, 
aby byly dostupnější pro více lidí.

Jak veřejnost podle vás vnímá 
české zemědělství?

Když se podíváme na naše ana-
lýzy, ukazuje se, že veřejnost na 
venkově ho vnímá poměrně pozi-
tivně. Ale veřejnost ve městech, 
která je od zemědělství a venkova 
více odtržená, na něj kouká jinou 
optikou. Domnívají se, že škodí 
životnímu prostředí, že špatně 
hospodaří, že používají chemické 
přípravky. Chybí jim přímá zkuše-
nost s realitou. 

Ve městech také vnímáme určitý 
dualismus, že rodinné farmy jsou 
považovány za ty „správné“, za-
tímco větší zemědělské podniky 
bývají vnímány negativně. To na 
venkově si lidé více uvědomují, že 
tlak trhu vede k tomu, že podniky 
musí kvůli vyšší efektivitě růst. 
Proto je důležité s veřejností víc 
komunikovat a vysvětlovat, co 
zemědělství obnáší. My se o to 
snažíme.

Co považujete za silnou stránku 
českého zemědělství?

To, že máme hodně šikovných lidí – 
vzdělaných a dobře kvalifikovaných. 
A je dobře, že generační obměna 
jde u nás lépe než na západě.

Čím to podle vás je?

Pro mladé lidi je dneska důležité, 
jestli má ten sektor, do kterého jdou 
pracovat, nějakou image a spole-
čenské uznání. Požadují, aby byla 
jejich práce dobře oceněna a měli 
dostatek volného času. Nechtějí být 
k dispozici 24 hodin, 365 dní v roce. 
A u nás máme zemědělské podniky, 
které lepší zastupitelnost nabízejí. 
V západní Evropě mnoho rodinných 
farem končí nebo přecházejí na 
rostlinnou výrobu, kde nemusíte 
dvakrát denně dojit a máte víc času 
pro sebe, pro rodinu, pro své ko-
níčky, pro společenský život. 

Jak bude podle vás vypadat 
zemědělství za deset let?

Zemědělství se dnes mění ob-
rovským tempem. Věřím, že za 
deset let budou po polích jezdit 
autonomní roboti a drony budou 
aplikovat přípravky. I když zatím asi 
ne masově, protože to něco stojí 
a legislativa pro autonomní stroje 
stále není dořešená. Do všeho navíc 
vstupuje umělá inteligence, data, 
satelity, výnosové mapy a varia-
bilní aplikace hnojiv – to vše má 
obrovskou budoucnost a výrazně 
zefektivní výrobu. Vyžaduje ale 

investice a lidi, kteří s těmito tech-
nologiemi umí pracovat. Robotizace 
je nevyhnutelná i kvůli nedostatku 
lidí. U živočišné výroby to vidíme 
už dnes. Robotické dojírny nejsou 
levnější, ale když nemáte lidi, tak to 
jinak nejde. Já bych si velmi přál, 
abychom zde měli roboty, kteří by 
pomáhali při sklizni ovoce a zele-
niny, protože sehnat sezónní pra-
covníky na sklizeň je náročné. 

My se snažíme zefektivnit přenos 
výsledku výzkumu do praxe mezi 
výzkumnými ústavy, zemědělci 
a technologickými firmami. I proto 
jsme založili Českou technologic-
kou platformu pro zemědělství.

Co vás v poslední době potěšilo?

Potěšilo mě, že máme ministra, 
který zemědělství rozumí a chce 
nám pomoct. Baví se s námi, za-
jímají ho naše názory a potřeby. 
Věřím, že se nám společně podaří 
udělat obrovský kus práce.

Co byste zemědělcům popřál?

Přál bych jim vyšší ceny komodit, 
stabilnější ekonomické podmínky 
a jasnější představu, kam země-
dělství směřuje. Doufám, že se 
podaří snížit regulaci, byrokracii, 
zjednodušit jim život a dát jim větší 
prostor pro vlastní iniciativu a roz-
hodování. Protože potom by jim 
podnikání dávalo větší smysl. 

Martin Pýcha - předseda Zemědělského svazu České republiky

Vystudoval Provozně ekonomickou fakultu České zemědělské 
univerzity, obor Ekonomika a management, a následně Evropskou 
agrární diplomacii. Od roku 2011 je předsedou Zemědělského svazu 
České republiky. Působí také jako viceprezident Agrární komory ČR, 
Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR 
a Družstevní asociace ČR. Na evropské úrovni zastupuje české ze-
mědělce také v organizaci COPA/COGECA. Diskutuje témata spojená 
s nastavením Společné zemědělské politiky EU, dopady Zelené  
dohody pro Evropu a ekonomickou situací českých farmářů. Zdůraz-
ňuje potřebu stabilního podnikatelského prostředí, férových pod-
mínek pro české producenty a podporu domácích potravin.
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Podání Jednotné žádosti 2026 
zahájeno. SZIF rozdělí okolo 
30 miliard korun. 

Jednotnou žádost je nutné podat 
v řádném termínu prostřednictvím 
Portálu farmáře, a to do 15. května 
2026. Po tomto termínu bude moci 
žadatel podat Jednotnou žádost až 
do 9. června 2026 se sankcí 1 % za 
každý den prodlení.

Žadatelé mají již od konce března 
možnost si připravovat datové 
sady v předtiskových aplikacích 
LPIS a IZR, stejně jako si na Portálu 
farmáře ověřit, zda plní podmínku 
Aktivního zemědělce.

„Důrazně doporučujeme odesílat 
připravené datové sady na Portál 
farmáře SZIF v ten samý den, kdy 
chce žadatel podávat Jednotnou 
žádost,“ uvedl Josef Miškovský, 
ředitel Odboru přímých plateb a en-
vironmentálních podpor.

„Dlouhodobě říkám, že pro země-
dělce je důležitá stabilita a před-
vídatelnost. A Jednotná žádost je 
přesně tím nástrojem, který jim 
stabilitu a předvídatelnost při-
náší. Zemědělci prostřednictvím 
tohoto jednoho univerzálního 

elektronického formuláře získají 
nárok na celou řadu základních 
podpor, ať už jde o přímé platby, do-
tace na plochu půdy, zvířata či vy-
braná neprojektová opatření rozvoje 
venkova. V uplynulých letech byla 
Jednotná žádost zjednodušena, 
přesto jsou pracovníci Státního 
zemědělského intervenčního fondu 
na kontaktních místech jako každo-
ročně připraveni s ní zemědělcům 
pomoct,“ řekl ministr zemědělství 
Martin Šebestyán.

„I v letošním roce jsou v Jednotné 
žádosti novinky. Dílčí změny jsou 
v podmínkách opatření Celofaremní 
ekoplatba základní, Ekoplatba na 
podporu údržby krajinných prvků, 
CIS masná telata, Doplňková pod-
pora příjmu pro mladé zemědělce 
a Ekologické zemědělství. S vy-
plněním formuláře zemědělcům 
pomohou pracovníci SZIF ve všech 
pobočkách napříč ČR, doporučuji 
si dopředu telefonicky sjednat 
schůzku, abyste měli garantovaný 
čas na konzultaci,“ upřesňuje gene-
rální ředitel SZIF Petr Dlouhý. 

Zahájili jsme 
podávání a přijímání 
Jednotných žádostí. 
Jejich prostřednictvím 
je možné požádat 
o přímé platby 
i o neprojektová 
opatření Rozvoje 
venkova.
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Dílčí změny v rámci opatření Celofaremní 
ekoplatba základní:

 	 Sjednocení kontrolního období pro kultury R, 
U a G do 31. srpna s výjimkou případů, kdy se na 
kultuře R vyskytuje povinnost vymezit pás podél 
vody (zde zůstává délka kontrolního období do 
31. října).

	 Kultury R, U a G lze zároveň v rámci kontrolního 
období zaměnit, aniž by to bylo považováno za 
nedodržení kontrolního období pro původně 
deklarovanou kulturu.

	 Podmínka diverzifikace plodin se nevztahuje na 
žadatele, který neužívá k datu podání žádosti 
žádnou plochu s kulturou R.

	 V letošním roce není možné naplnit neprodukční 
plochy pouze meziplodinami. Musí být splněna 
podmínka, kdy neprodukční plochy vyjma 
meziplodin zaujímají alespoň 2 % z celkové 
výměry neprodukčních ploch.

Dílčí změny v rámci opatření Ekoplatba na 
podporu údržby krajinných prvků:

 	 Povinnost provedení seče na ploše krajinného 
prvku mokřad a skalka pouze se souhlasným 
stanoviskem orgánu ochrany přírody (OOP), 
které musí být evidováno v evidenci využití půdy 
na díl půdního bloku, na kterém jsou mokřad 
nebo skalka evidovány, a to nejpozději ke dni 
podání Jednotné žádosti.

	 Platba na podporu údržby krajinných prvků se 
neposkytne na plochu, na kterou byla podána 
žádost o Celofaremní ekoplatbu prémiovou.

Dílčí změny v rámci opatření Ekoplatba na 
podporu nových krajinných prvků:

 	 Změna konce kontrolního období z 31. října na 
30. září.  

Dílčí změny v rámci opatření CIS masná telata:

 	 Nově je platba poskytována i na masná telata, 
která v průběhu minimálně prvního měsíce od 
svého narození nebyla chována na hospodářství 
žadatele. A to z důvodu úhynu nebo utracení 
v tomto prvním měsíci života, pokud byla tato 
telata řádně označena, evidována a chována na 
hospodářství žadatele registrovaném v ústřední 
evidenci.

Dílčí změny v rámci opatření Doplňková podpora 
příjmu pro mladé zemědělce:

	 Žadatel může nově splnit podmínku minimální 
zemědělské kvalifikace pomocí minimálně 
dvouleté praxe v oblasti zemědělské výroby 
podle § 2e odst. 3 zákona o zemědělství.

Ekologické zemědělství:

	 U titulu zelenina a speciální byliny je nově 
omezena maximální deklarace na 50 ha. Pokud 
má žadatel vysetu zeleninu nebo speciální 
byliny (RZB) na větší výměře než 50 ha, 
deklaruje přesahující výměru těchto plodin do 
titulu pěstování ostatních plodin (ROP).

Novinky v Jednotné žádosti 2026
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1	� Seznamte se s podmínkami JŽ 2026. Nastudujte 
si metodické příručky k relevantním žádostem 
daného zemědělce.

2	� Před podáním žádosti si ověřte, že máte přístup, 
resp. funkční heslo na Portál farmáře.

3	� Zkontrolujte si dopředu na Portálu farmáře, zda 
plníte podmínku Aktivního zemědělce, případně 
se připravte na doložení účetních dokladů nebo 
zprávy auditora.

4	� Proveďte v předstihu změny v LPIS. Nelze je hlá-
sit v den podání Jednotné žádosti. Pokud nena-
hlásíte změny LPIS (nezpůsobilé plochy k vyjmutí, 
stavby, zábory, změny kultur atd.), hrozí sankce.

5	� Rozmyslete se, zda nejste ve střetu zájmu – po-
vinně vyplnit při podání JŽ.

6	� Pokud jste nový žadatel, nebo došlo ke změně 
vlastnických vztahů, je třeba vyplnit nebo upravit 
průřezovou přílohou – Identifikace příjemců do-
tací (řeší se při podání JŽ).

7	� Mějte pečlivě propočítané neprodukční plochy pro 
potřeby Ekoplatby základní, případně ekoplatby 
prémiové, pokud o toto opatření chcete také 
požádat. 

8	� V letošním roce není možné naplnit neprodukční 
plochy pouze meziplodinami, musíte splnit pod-
mínku, kdy neprodukční plochy vyjma meziplodin 
zaujímají alespoň 2 % z celkové výměry nepro-
dukčních ploch.

9	� Pokud jste žadatelem o doplňkovou podporu pří-
jmu pro mladé zemědělce, ověřte si, že splňujete 
podmínku minimální zemědělské kvalifikace a že 
máte připraven doklad prokazující minimální ze-
mědělskou kvalifikaci.

10	� Projděte si v předtiskové aplikaci důkladně 
všechny záložky a DPB se zákresy, jestli systém 
nevygeneroval chybovou hlášku.

1 1	� Pokud si sami připravujete zákresy na Portálu 
farmáře, používejte nástroje kreslení správně.

12	� Často nejsou vykresleny nezpůsobilé plochy 
na části DPB – dočasná hnojiště, stohy či jinak 

dočasně neobhospodařované plochy. Myslete 
při přípravě JŽ na dodržování podmínek, neboť 
všechny DPB projdou kontrolou AMS.

13	� Dbejte na skutečné rozdělení jedné plodiny 
šířkou pásu jiné plodiny (DZES 7b) a při dělení 
stejné plodiny jinou (omezení 30 ha jedné plodiny) 
rozdělte o trochu větší výměru, než je nutné, a dá-
vejte pozor na nejužší místa rozdělení.

14	� V předtiskové aplikaci LPIS, případně IZR si vyge-
nerujte a uložte předtisk, který musíte odeslat do 
Portálu farmáře SZIF. Na Portálu farmáře pak vy-
tvořte a učiňte vlastní podání Jednotné žádosti. 
Pokud neprovedete všechny tyto kroky, podání JŽ 
není platně učiněno.

15	� Odesláním průřezové přílohy Identifikace pří-
jemců dotací není JŽ podána.

16	� Při doložení dokladů za nákup semen či sazenic 
zeleniny mějte správně spočítány kusy na hektar.

17	� Žadatelé s AEKO/EZ musí mít v době podání JŽ 
vymezeny envirovrstvy, příp. i ekologii.

18	� Správně deklarujte první operaci na travních po-
rostech (seč/pastva). V případě, že první operací 
bude na daném pozemku seč, nezapomeňte po-
nechat nepokosené plochy.

19	� Dbejte při podávání žádosti na správnou evidenci 
zvířat.

20	� Před podáním žádosti si ještě jednou 
zkontrolujte, zda ji podáváte správně se všemi nále-
žitostmi a přílohami a zda obsahuje vše, o co chcete 
zažádat. Důkladně zkontrolujte i předtisk JŽ.

PO PODÁNÍ JEDNOTNÉ ŽÁDOSTI

– 	� Myslete na to, že změna v LPIS nebo IZR 
po podání žádosti není změna JŽ. Vždy je nutné 
podat změnovou žádost.

– 	�� Vždy reagujte na výsledky AMS.

– 	� Hlídejte si kontrolní období pro jednotlivé platby.

– 	� Včas nahlaste obnovu trvalých travních 
porostů. 

20 tipů ke správnému podání Jednotné žádosti

PODÁNÍ JEDNOTNÉ ŽÁDOSTI 2026 ZAHÁJENO. 
SZIF ROZDĚLÍ OKOLO 30 MILIARD KORUN.11



 	 I v roce 2026 platí, že pokud žadatel podal formulář 
Identifikace příjemců dotací (dále IPD) v předchozím 
roce, a nedošlo u něj ke změně struktury majet-
kových vazeb s dopadem na formulář IPD, nebude 
žadatel znovu vyplňovat a odesílat formulář na SZIF 
ani nebude dokládat povinné přílohy (seznam  
akcionářů, družstevníků nebo výpis z rejstříku  
u zahraničního subjektu).  
 
Žadatel v tomto případě pouze, při podání žádosti, 
potvrdí aktuálnost a správnost dat. Po ukončení pří-
jmu žádostí provede Fond u všech žadatelů automa-
tickou kontrolu vůči datům z dostupných rejstříků 
a v případě nejasností či pochybností vyzve žadatele 
k doplnění dodatečných dokladů.  

	 Stále platí, že žadatel v rámci čestného prohlášení 
ke střetu zájmů je povinen doplnit vazby/zájmy na 
zaměstnance Ministerstva zemědělství, Státního 
zemědělského intervenčního fondu, Ministerstva 
financí, členy vlády, certifikačního orgánu apod. 
Osoba se střetem zájmů se musí zdržet účasti na 
administraci, kontrole či rozhodování o dané operaci 
(žádosti) včetně přidělení finančních prostředků.

	 SZIF prostřednictvím svých regionálních poboček 
poskytuje žadatelům součinnost a pomoc při podá-
vání Jednotných žádostí. Doporučujeme domluvit 
si telefonicky konkrétní termín konzultace. Využít je 
možné také služeb Infolinky SZIF +420 222 871 871, 
info@szif.gov.cz.

Praktické informace pro žadatele

 � Návodná videa jsou k dispozici na Portálu farmáře.

 � Hlaste se na webináře a další školení k JŽ pořádané 
Reg. odbory SZIF, resp. CSV. 

 � �Výstupy z workshopů a seminářů jsou na webu SZIF. 
K dispozici je záznam semináře k Jednotné žádosti.

 � V případě nejasností se raďte s pracovníky OPŽL 
anebo se obraťte na Infolinku SZIF 222 871 871. 

  ��Web SZIF

  �Web Ministerstva zemědělství ČR
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Zkontrolujte si kontaktní údaje. Ušetří vám to  
starosti při podání Jednotné žádosti.

na Portálu AMS přizpůsobit, které 
konkrétní notifikace chcete dostá-
vat a jakou formou. 

Na Scoreboardu žadatele klikněte 
na ozubené kolečko: 
→ „Nastavení notifikací“. 
Zde si vyberete typy notifikací, 
které chcete odebírat, a komuni-
kační kanál – SMS, e-mail nebo 
obojí. Tím zajistíte, že vám z AMS 
neunikne žádná důležitá  
informace. 
  
Kontrola údajů ve Společném  
zemědělském registru (SZR) 

Dalším místem, kde jsou vedeny 
vaše kontaktní a identifikační údaje, 
je Společný zemědělský registr 
(SZR). Je centrální evidencí sub-
jektů působících v zemědělství, 
kterou využívají různé organizace 
státní správy (např. SZIF, ÚKZÚZ, 
MZe). Obsahuje základní iden-
tifikační a kontaktní údaje pod-
niků, které byly zadány při jejich 
registraci. 

V souvislosti s podáním Jednotné 
žádosti se vyplatí věnovat pár 
minut kontrole kontaktních údajů 
na Portálu farmáře. Tyto kontakty 
jsou klíčové pro to, aby všechna 
oznámení a upozornění z moni-
torovacího systému AMS i Por-
tálu farmáře dorazila včas a bez 
komplikací.

Kontrola kontaktních údajů  
na Portálu farmáře

Na Portálu farmáře můžete mít 
uvedeno více e-mailových adres 
i více telefonních čísel, což vám 
umožní lépe si přizpůsobit, kam 
chcete informace dostávat. 

Aktualizaci provedete v záložce: 
→ „Identifikační a kontaktní 
údaje“.
Zde prosím ověřte, že jsou uvedené 
e-maily i telefonní čísla platné 
a aktuální. 

Nastavení oznámení na Portálu 
farmáře 

Aby vám chodila oznámení k oblas-
tem, které vás skutečně zajímají, je 
potřeba si je nastavit v záložce: 
→ „Nastavení oznámení“. 
Zde si zvolíte, o kterých údajích 
a tématech chcete být informováni. 

Pokud chcete dostávat notifikace 
z AMS, je nutné v sekci „Notifikace 
z Portálu farmáře“ zaškrtnout 
možnost: 
→ „Jednotná žádost“. 
Teprve poté se vám zpřístupní 
možnost správy notifikací přímo 
v AMS. 

Nastavení notifikací na Portálu 
AMS
 
Jakmile máte vše správně nasta-
veno v Portálu farmáře, můžete si 

Protože SZR nepřebírá automaticky 
aktualizace z Portálu farmáře, 
mohou se zde nacházet historické 
kontakty, neaktuální údaje nebo 
naopak chybějící nové informace 
(např. nové telefonní číslo či e-mail). 

Pokud budete mít chvíli času, dopo-
ručujeme zkontrolovat údaje i zde, 
aby byly všechny registry v sou-
ladu. 

PODÁNÍ JEDNOTNÉ ŽÁDOSTI 2026 ZAHÁJENO. 
SZIF ROZDĚLÍ OKOLO 30 MILIARD KORUN.13



Aplikace SZIF je nezbytnou sou-
částí systému AMS a využívá se 
zejména v těchto dvou situacích:

V případě tzv. follow up – tedy 
když pracovník SZIF posílá na 
žadatele požadavek na nafocení 
úkolu (místa), které nedokážeme 
ze satelitů jednoznačně vyhodnotit 
(oranžová barva semaforu) – poři-
zují požadované fotografie většinou 
sami žadatelé, za což děkujeme. 

Druhým využitím je systém tzv. do-
datečných důkazů, kdy žadatelé 
reagují na tzv. červený semafor. 
I zde se GTFoto osvědčilo, přestože 
je jen jedním z možných způsobů, 
jak nám poskytnout důležité 
informace. 

Geotagované fotografie nově využí-
vají také kolegové při agendě LPIS. 
Tato technologie se začala obje-
vovat i v legislativě k jednotlivým 
dotačním titulům a podmínkám. 
Aktuálně se využívá u jednoho 
titulu plošných národních dotací, 
v případě některých půdoochran-
ných technologií v rámci DZES 5 
a uvažuje se o jejich nasazení 
v případě kontrol projektových 
opatření PRV. Zájem o zasílání takto 
pořízených důkazů projevily i další 
organizace.

Jaké jsou nové funkce?

Pro odlišení agend jsme kvůli iden-
tifikaci účelu pořízení samostat-
ných fotografií zavedli tzv. podtypy. 
Zatímco u úkolů přesně víme, kdo je 
zadal a proč, u fotografií, které poři-
zují žadatelé sami, je nutné rozlišit, 
co je obsahem fotografie a kam se 
má následně odeslat. Již nyní tak 
můžete v rámci mobilní aplikace 
nebo na Portálu AMS v části GTFoto 

Inovace v systému GTFoto

Systém GTFoto se 
neustále vyvíjí. I letos 
přinášíme novinky, 
i když nejsou tak 
rozsáhlé jako loni, 
kdy došlo ke sloučení 
portálů GTFoto s AMS. 
Rádi vám představíme 
nejnovější úpravy, 
připomeneme některé 
změny z minulosti 
a nastíníme další vývoj 
aplikace SZIF.
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zadat, zda samostatná fotografie 
byla pořízena s příznakem:

	 Obecná / AMS (používáno pro 
dodatečné důkazy) 

	 Národní dotace 
	 Program rozvoje venkova 
	 DZES (eroze) – používáno 

pro vybrané půdoochranné 
technologie 

	 LPIS – používáno pro aktualizaci 
LPIS 

Podtyp zadaný v rámci mobilní 
aplikace lze na Portálu AMS měnit. 
Jednu fotografii lze využívat pro 
více agend, když se na Portálu zko-
píruje a přiřadí se do více podtypů. 
Upravit na Portálu AMS je možné 
také poznámky zadané v mobilním 
zařízení. Tuto možnost jsme přidali  
i jako reakci na podněty uživatelů.

Na čem pracujeme?

Využívání GTFoto v dalších agen-
dových systémech SZIF není ještě 
plně integrované. Uživatel má ale 
možnost GTFoto exportovat do 
dokumentu PDF, který dále předá 
konkrétním pracovníkům (v růz-
ných agendách může být různým 
způsobem). Jedná se o dočasné 
řešení, které nahradí plná inte-
grace, kdy žadatel obdobně jako 
v AMS stiskne tlačítko Odeslat na 
SZIF a fotografie se propíší, kam 
je potřeba, a následně se uloží i do 

spisu. Věříme, že vám tuto novinku 
brzy představíme. 

Z loňských novinek připomínáme

Webovou část GTFoto najdete na 
Portálu AMS. Zde jsou dostupné 
záložky úkoly a fotografie. Na-
stavení zařízení (přidání telefonu 
a další úpravy) je možné řešit přímo 
v nastavení přihlášeného uživatele 
po kliknutí na ikonu panáčka vedle 
jména uživatele. 

Přihlášení do Portálu AMS je řešeno 
s využitím tzv. CAAS, což je přihlá-
šení přes jméno a heslo využívané 
v Portálu Farmáře. Stejný systém 
přihlášení je i v mobilní aplikaci. 
Tam je nyní možné využívat již dříve 
používaný přihlašovací QR kód, 
který je vhodný, především pokud 
delegujete focení na někoho, kdo 
přihlašovací údaje nezná. Naopak 
přihlášení přes CAAS identifikuje, 
že se jedná o osobu, která má 
přístup k dalším údajům žadatele, 
a tím pádem má v rámci aplikace 
přístup i do dalšího modulu, kterým 
je zjednodušený náhled na data ze 
Scoreboardu AMS. Zároveň mobilní 
zařízení přihlášená přes CAAS mají 
automaticky nastavenou možnost 
odesílat úkoly na SZIF.

Na co nezapomenout?

Fotografie, které jsou vidět na 
Portálu AMS, ale nebyly odeslány, 

nejsou pro pracovníky Fondu vidi-
telné. Jak samostatné fotografie, 
tak úkoly můžete využívat pro svou 
potřebu. Stejně tak máte možnost 
ovlivnit, které fotografie v rámci 
jednotlivých agend skutečně ode-
šlete. Rozlišujte tak prosím rozdíl 
mezi synchronizací a odesláním na 
SZIF. Proces synchronizace slouží 
pouze k tomu, aby se fotografie 
z mobilního zařízení objevily i na 
Portálu AMS. Tento krok je nezbytně 
nutný před samotným odesláním 
na SZIF. Fotografie, které nejsou 
synchronizované, se do systému 
GTFoto nepropíší a zůstávají v mo-
bilním zařízení. V případě nějaké 
chyby tak o ně uživatel přijde.

Kam se obrátit pro pomoc?

Pro orientaci v systému doporuču-
jeme využít uživatelskou příručku. 
Je velmi obsáhlá a popisuje mnoho 
různých situací a nástrojů. Nalez-
nete ji na Portálu AMS. Na stejném 
místě naleznete i praktické stručné 
návody, které jsou zaměřeny na 
konkrétní činnosti, např. jak pořídit 
fotografii v rámci úkolu ze systému 
AMS nebo pro potřeby DZES 5 
(eroze). Tyto manuály slouží k jed-
noduché orientaci a vedou uživatele 
krok po kroku. 

V případě technických problémů 
je možné zavolat na infolinku SZIF 
+420 222 871 871, kde je na volbě 4 
dostupná technická podpora. Ko-
legové rádi poradí jak s obtížnými 
situacemi, kdy aplikace nefunguje, 
i s menšími problémy, jako je napří-
klad správné nastavení aplikace. 

Portál AMS – Videonávody
szif.gov.cz/cs/ams-sks
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Rok 2026 je Mezinárodním 
rokem farmářek

totiž v mezinárodním měřítku tvoří 
jeho často neviditelnou, přesto 
naprosto zásadní součást země-
dělského sektoru.

Mezinárodní rok farmářek je tak 
příležitostí spojit globální perspek-
tivu s českou realitou a podívat se 
na zemědělství optikou těch, které 
v tomto tradičně mužském sektoru 
dlouhodobě hrají stále zásadnější 
roli.

Organizace spojených národů 
(OSN) vyhlásila rok 2026 jako Mezi-
národní rok farmářek. Poprvé v his-
torii se tak bude věnovat tématům 
spojeným se ženami, které pracují 
v zemědělství a potravinových 
systémech – na polích, ve stájích, 
ve zpracovnách i na trzích. Na první 
pohled může jít o symbolické gesto, 
ve skutečnosti ale odráží hlubší 
proměnu pohledu na zemědělství, 
a především na roli žen v něm. Ty 

Mezinárodní rok 
farmářek upozorňuje 
na významnou roli 
žen v zemědělství a je 
dobrou příležitostí 
připomenout, jak 
ženy v různých rolích 
přispívají k fungování 
farem, rozvoji 
venkova i proměnám 
zemědělství jako 
oboru.
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Neviditelné pilíře globálního 
zemědělství

Ženy tvoří přibližně 40 % celosvě-
tové pracovní síly v zemědělství 
a agropotravinářských systémech. 
V některých regionech, zejména 
v Africe a jižní Asii, je jejich podíl 
ještě vyšší. Ženy pěstují plodiny, 
chovají zvířata, zajišťují zpracování 
potravin i jejich distribuci, a často 
zároveň nesou odpovědnost za vý-
živu rodiny a péči o domácnost.

Navzdory tomuto významu mají 
ženy ve srovnání s muži horší 
přístup k půdě, financím, vzdělání, 
technologiím i rozhodovacím pro-
cesům. OSN a její specializované 
agentury dlouhodobě upozorňují, že 
tyto nerovnosti nejsou jen otázkou 

spravedlnosti, ale zásadně ovlivňují 
produktivitu zemědělství, potra-
vinovou bezpečnost i schopnost 
reagovat na klimatické změny.
Analýzy totiž ukazují, že pokud 
by ženy hospodařily se stejnými 
zdroji jako muži, výnosy by vzrostly, 
příjmy domácností se zvýšily a hla-
dem by přestaly trpět miliony lidí. 
Uzavření genderových rozdílů v ze-
mědělství by mělo přímý pozitivní 
dopad jak na globální ekonomiku, 
tak na udržitelnost potravinových 
systémů.

Mezinárodní rok farmářek 2026  
má proto tři hlavní cíle:

	 zviditelnit roli žen v celém hod-
notovém řetězci zemědělství,

	 upozornit na přetrvávající nerov-
nosti a strukturální bariéry,

	 podpořit konkrétní politická 
a rozvojová opatření, která po-
vedou k větší rovnosti, odolnosti 
a udržitelnosti.

Farmářky v České republice

Na první pohled by se mohlo zdát, 
že Evropa – a Česká republika ob-
zvlášť – stojí mimo hlavní osu pro-
blému. Právní rovnost žen a mužů 
je zde dlouhodobě zakotvena. 
Přesto je co zlepšovat. Zatímco 
v Evropské unii pracuje v země-
dělství průměrně o něco více než 
30 % žen, v České republice je jejich 
podíl dlouhodobě nižší. Pohybuje 
se kolem 25 % a má spíše klesající 
tendenci. Zemědělství u nás patří 

ROK 2026 JE MEZINÁRODNÍM 
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k oborům, kde je rozdíl mezi za-
stoupením žen a mužů vyšší než 
v jiných částech ekonomiky.

Co ukazují data SZIF

SZIF dlouhodobě eviduje mezi ža-
dateli o zemědělské dotace zhruba 
20 % žen a více než 70 % mužů, 
přičemž tento poměr se výrazně 
v čase nemění. V roce 2025 požá-
dalo o dotace přes 36 tisíc žada-
telů, z nichž přibližně pětina byly 
ženy.

Tato čísla potvrzují tradiční gen- 
derové rozložení v českém země-
dělství, ale zároveň ukazují, že 
farmářky tvoří stabilní a aktivní 
skupinu příjemců podpory. Nej-
častěji žádají o základní podpory 
příjmu (BISS, redistributivní platby) 
a o ekoplatby zaměřené na udr-
žitelné hospodaření a ochranu 
klimatu. Výrazně jsou zastoupeny 
také v regionech s tradičně sil-
ným zemědělstvím, jako je Jiho-
český kraj, Středočeský kraj nebo 
Vysočina.

Role českých farmářek

Zemědělství bylo v českém pro-
středí po dlouhá desetiletí vnímáno 
jako tradičně mužský obor, spojený 
s fyzicky náročnou prací, techni-
kou a rodovým předáváním farem 
především mezi muži. Moderní ze-
mědělství se výrazně proměnilo, je 

technologičtější, odbornější a pest-
řejší. A pro ženy už dávno není uza-
vřeným světem. Přestože některé 
stereotypy přetrvávají, české ze-
mědělství ukazuje, že schopnosti, 
odbornost a vztah k půdě nejsou 
otázkou pohlaví, ale zkušeností, 
vzdělání a chuti hospodařit.

Farmářky manažerky

Výrazný rozdíl můžeme dnes stále 
vidět ve vedení podniků. Pouze 
zhruba 12 % zemědělských farem 
v Česku je formálně vedeno ženou, 
což je hluboko pod evropským prů-
měrem. Statistiky ale zachycují jen 
formální stránku věci a realita na 
mnoha farmách je podstatně pes-
třejší. Zejména v prostředí rodin-
ných hospodářství jsou ženy často 
rovnocennými partnerkami při 
rozhodování, spoluutvářejí strategii 
podniku, řídí finance, komunikaci 

i rozvoj nových aktivit a mnohdy 
mají samostatnou odpovědnost za 
celé výrobní nebo podnikatelské 
oblasti. Podíl žen na řízení českých 
zemědělských podniků je proto ve 
skutečnosti výrazně vyšší, než jak 
jej naznačují samotná čísla.

Farmářky na rodinných farmách

České zemědělství je typické vy-
sokým podílem rodinných farem, 
kde se role jednotlivých členů 
často prolínají. Na papíře bývá jako 
vedoucí podniku uveden muž, ale 
ženy se na chodu farmy podílejí 
strategicky i operativně.

Právě ženy velmi často zajišťují:

	 administrativu a účetnictví,
	 přímý prodej a kontakt se 

zákazníky,
	 zpracování produkce a budování 

značek,
	 agroturistiku, farmářské obchody 

či vzdělávací a komunitní aktivity.

Jsou to role, které jsou nedílnou 
součástí fungování řady farem, 
přesto bývají málo viditelné a těžko 
uchopitelné statisticky. Ženy čas-
těji pracují na částečné úvazky, 
kombinují placenou práci s nepla-
cenou péčí a na rodinných farmách 
často pracují bez odpovídající 
finanční odměny. Důsledky se pak 
promítají do sociálního zabezpe-
čení žen, důchodů i ekonomické 
stability.

Žadatelé o zemědělské dotace (%)

farmáři        farmářky       neuvedeno

19,7

72,8

7,5
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Farmářky specialistky

Ženy v ČR se uplatňují také jako 
odborné specialistky – působí jako 
zootechničky, veterinární lékařky, 
agronomky, technoložky, poradkyně 
pro welfare zvířat, kvalitu potravin 
nebo udržitelné hospodaření. Tento 
trend se promítá už do vzdělávání: 
na vysokých školách se zeměděl-
ským, potravinářským a veterinár-
ním zaměřením dnes mezi studenty 
často převažují ženy, zejména 
v oborech spojených se živočišnou 
výrobou, potravinářstvím, ochranou 
půdy a krajiny či environmentálními 
technologiemi. Ženy tak tvoří silnou 
a kvalifikovanou základnu nastupu-
jící generace odborníků.

Farmářky podnikatelky

Zajímavé jsou i dotazy a témata, se 
kterými se farmářky na SZIF obra-
cejí. Častěji se zajímají o pěstování 
bylin, ovoce, zeleniny, okrasných 
rostlin a o inovativní postupy, jako 
je hydroponie či aquaponie. Právě 
v těchto oblastech se propojuje 
odvaha žen pustit se do vlastního 
podnikání. Právě tato ochota hledat 
nové cesty, reagovat na aktuální 
výzvy a touha po seberealizaci dává 
ženskému podnikání v zemědělství 
dynamiku, která je stále důležitější 
pro soběstačné zemědělství.

Farmářky producentky

Ženy mají potřebu proměnit lokální 
suroviny v kvalitní lokální potra-
viny a výrobky s vysokou přidanou 
hodnotou. Často proto stojí za 
řemeslným zpracováním mléka na 
farmářské sýry, jogurty, tvarohy či 
máslo, za pečením chleba a pe-
čiva z místních obilovin, výrobou 
moštů, sirupů a marmelád z ovoce 
ze sadů, ale také za včelařskými 
produkty, svíčkami z včelího vosku, 
bylinnými mastmi, mýdly nebo 
přírodní kosmetikou. Tyto činnosti 
spojují zemědělskou prvovýrobu se 
zpracováním, tradičními znalostmi 
i moderními požadavky spotřebitelů 
na kvalitu, původ a udržitelnost. 
Farmářky producentky tak nejen 
rozšiřují ekonomické možnosti 
svých farem, ale zároveň přispívají 
k zachování regionálních tradic 
i potravinové soběstačnosti.

Podpora mladých a budoucnost 
českého zemědělství

Jedním z klíčových témat Meziná-
rodního roku farmářek je generační 
obměna. Českému zemědělství, 
podobně jako tomu evropskému, 
hrozí stárnutí pracovní síly. Za-
pojení mladých žen je přitom 
zásadní jak pro ekonomickou živo-
taschopnost farem, tak pro inovace 
a adaptaci na změny. V posledních 
letech byla některá dotační opat-
ření přizpůsobena, aby byla pří-
stupnější jak pro mladší generace, 
tak i pro ženy, například zjedno-
dušením administrativy u podpory 
Zahájení činnosti mladého země-
dělce. Tento nástroj cílí nejen na 
začínající podnikatele do 40 let, ale 
také na to, aby se do zemědělství 
zapojilo více žen.

Příběhy farmářek

Mezinárodní rok farmářek není 
oslavou minulosti, ale investicí do 
budoucnosti. Připomíná, že země-
dělství není jen o technologiích, 
výnosech a dotacích, ale především 
o lidech, kteří na půdě pracují. Rok 
2026 je pro nás příležitostí ukázat 
příběhy českých farmářek, jejich 
odbornost, manažerské schopnosti 
i inovativní přístupy a podpořit je 
tak v jejich práci pro české země-
dělství. 

Počet žadatelek 
o dotace podle krajů

296

591

806
522

442

746

417

234

1 157

1 136

499

809

751
530
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Farmářky: Mezi rodinou  
a hospodářstvím

Jak jste se vlastně dostala   
k životu na farmě? 

Já jsem se tam přivdala, protože 
statek je po manželových rodi-
čích. Mám vystudovanou střední 
zemědělskou školu, po které jsem 
vystudovala ještě střední zdravot-
nickou školu a chvíli jsem pracovala 
ve zdravotnictví. Ale potom jsem 
se potkala s budoucím manželem 
a s ním se k zemědělství vrátila. 

Manžel v té době začínal hospoda-
řit, bylo po revoluci a s rodiči žádal 
o navrácení pozemků. A když jsme 
spolu začali chodit, dovezl prvních 
sedm jalovic plemena Charolais 
z Francie. Takže jsem s ním téměř 
od začátku.

Byly začátky hospodaření těžké?

Začátky jsou vždycky těžší. Tehdy 
byla postavená jen jedna stodola, 

Rodinné farmy jsou prostředím, kde 
se ženy dostávají do zemědělských 
rolí přirozeně, v každodenním pro-
pojení práce, péče o domácnost 
a podpory celého provozu. Tyto 
manželky, partnerky a dcery za-
jišťují administrativu, organizaci 
i řadu dalších činností, bez nichž by 
hospodářství jen stěží fungovalo. 
Starají se o zvířata, vedou penzion, 
vyrábějí sýry a mnoho dalšího. Ne 
vždy stojí v popředí, často je jejich 
práce přehlížená a podceňovaná, 
přesto je klíčová.

První rozhovor této série přináší 
pohled farmářky Jitky Hatlákové, 
která se k hospodaření dostala přes 
rodinné dědictví svého manžela 
a dnes je nedílnou součástí fun-
gujícího rodinného statku. Práce 
na farmě pro ni není povoláním, ale 
přirozenou součástí života, která ji 
naplňuje.

tak jsme si museli vzít úvěry, aby-
chom mohli hospodářství rozvíjet. 
Finančně jsme byli dost na hraně, 
do toho přicházely děti. Ale nako-
nec se to zvládnout dalo.

Jak dnes vypadá váš běžný den?

To je různé, žádný den není stejný. 
Máme ještě jedno školou povinné 
dítě, takže začínám tím, že ho 
vypravím do školy. A potom podle 
situace. Když nejsou zvířata na 
pastvě, tak chodíme ráno krmit. 
Musím uvařit, vyřídit administrativu 
a pak se věnuji tomu, co je v da-
nou chvíli potřeba. Nedávno jsme 
vypustili zvířata na pastvu a pracu-
jeme na orné půdě. V zimě bouráme 
maso. Je dobré, že jsme na to teď 
už tři, protože nejstarší syn už se 
zapojil do provozu. Takže mám víc 
času věnovat se administrativě 
a péči o domácnost. 

Rok 2026 je rokem farmářek. Při této příležitosti jsme pro vás připravili 
sérii rozhovorů, které přibližují jejich život i práci v zemědělství. V prv-
ním díle se vydáme na rodinnou farmu za farmářkou Jitkou Hatlákovou.
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Máte práci nějak rozdělenou?

Na mně je účetnictví, dotace a veš-
kerá evidence, to je moje, nikdo 
jiný to dělat nechce. (smích) Syn 
s manželem dělají rostlinnou i ži-
vočišnou výrobu zatím společně, 
nemáme to striktně rozdělené.

Která práce vás baví nejvíc,  
a která nejméně?

No, to nevím. Baví mě všechno, 
co se daří. Když mám v papírech 
pořádek a vyjde nějaký projekt, tak 
mě i ta administrativa baví a mám 
z ní radost. Ale víc mě baví jít ven 
a starat se o dobytek. Na druhou 
stranu, když občas dojde k nějakým 
úhynům zvířat. To člověka vždycky 
trochu srazí k zemi. 

Zmínila jste dotace. Jsou pro vaši 
farmu důležité?

Určitě jsou důležité, ale nejsme na 
nich plně závislí. Hospodaříme kon-
venčně a dotace nejsou náš hlavní 
zdroj příjmu. Syn nyní využívá pod-
poru pro mladé zemědělce, je to pro 
nás dost velké přilepšení. Jinak se 
snažím využívat projekty Programu 
rozvoje venkova pro rozvoj a mo-
dernizaci farmy.

Jak zvládáte administraci dotací?

Menší projekty dělám sama, ale 
kdybychom šli do stavby, to by bylo 
nutné někoho oslovit. 

Máte šest dětí. Jak se vám daří 
kombinovat rodinný život a provoz 
farmy?

Starám se vlastně už jen o nej-
mladší dceru, které je 10 let, ostatní 
jsou už dospělí. Synové jsou již 
samostatní, mladší dcery studují. 
Ale když byly děti na základní 
a střední škole, tak to bylo v něčem 
jednodušší. Dost nám pomáhaly 

a zastaly opravdu hodně práce. 
Když se osamostatnily a šly svou 
cestou, tak jednu dobu zůstalo celé 
hospodářství jen na nás s man-
želem. Teď, když se k nám před 
nedávnem přidal syn, tak jsme na 
to tři. 

Také jsme doplnili techniku o chy-
třejší stroje, to nám také pomáhá. 
Dřív na to nebylo. Investovali jsme 
do zimoviště, spláceli úvěr a ná-
klady na provoz rodiny s tolika 
dětmi byly prostě vysoké. Ale vět-
šinou jsme to zvládali dobře, děti 
byly součástí farmy a myslím, že 
je to bavilo. Nejraději s námi jezdily 
po výstavách s našimi plemen-
nými zvířaty – to byly naše výlety 
a dovolené. Děti se na to vždy moc 
těšily. 

Kdo zastane vaši práci, když jste 
nemocná nebo na dovolené?

V administrativě zastání nemám, 
s tím mladí zatím zkušenost ne-
mají. O všechno ostatní se může 
postarat syn. A do budoucna by 
jeho manželka mohla ty papíry 
přebrat. Teď se ale musí věnovat 
dětem.

Občas se říká, že právě manželky 
farmářů drží ty farmy pohromadě 
a bez nich by to nešlo. Myslíte, že 
to platí?
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To byste se musela zeptat těch 
chlapů. (smích) Já nejsem úplně 
nepostradatelná, ale provoz a věci, 
které jsou potřeba, aby vše fun-
govalo – tak to je na mně. Oni to ti 
chlapi zvládnou, ale některé věci 
potom nejsou ideální. Jsou hodně 
v terénu a žena jim může hodně 
ulevit. Když se postará o administ-
rativní práci a o běžný chod, tak to 
může farmu posunout dál a přinést 
větší prosperitu.

Máte nějaký čas jenom pro sebe?

Kdybych si ho chtěla udělat, tak 
bych ho určitě měla. (smích) Teď, 
když nám pomáhá syn, tak už si 
s manželem čas pro sebe můžeme 
naplánovat. Dřív to nešlo, ale netrá-
pilo mě to, farma je náš život.

Jak podle vás veřejnost vnímá roli 
žen na rodinných farmách? 

Těžko říct. My s manželem hospo-
daříme od začátku spolu a jsme 
zvyklí fungovat společně. Byli jsme 
od začátku soběstační, i s trakto-
rem jsem jezdila, jenom s vybíráním 
brambor nám v začátcích pomáhali 
ostatní z vesnice. Takže to asi ne-
dokážu posoudit. 

Měla jste někdy pocit, že jako žena 
musíte dokazovat svou kompe-
tentnost víc než muži?

Ne, to jsem nikdy neměla. Od za-
čátku jsme bráni společně jako 
manželé, všude jsme od začátku 
jezdili spolu. Všichni nás berou tak, 
že hospodaříme jako rodina. 

Z vaší zkušenosti, mají ženy  
v zemědělských oborech stejné 
šance jako muži?

Já si myslím, že ano. Když se žena 
chce prosadit a je šikovná, tak 
myslím, že má stejné možnosti 
jako muži. Nevím ale, jak je to na-
příklad u zootechniček a dalších 
specializací. A vidím to jen ze svého 
pohledu. S manželem jsme spolu 
30 let v harmonickém manželství 
a velmi dobře nám to funguje. To 

asi hodně ovlivňuje můj pozitivní 
pohled.

Takže jste partneři v rodině 
i v podnikání?

Ano, máme tradiční rodinu. Vidím, 
co všechno chlapi dělají, a mají moje 
uznání. Nehraji si na to, že bych to 
zvládla taky. Já jsem hlavně man-
želka a matka a pomáhám, s čím je 
potřeba. To je náš životní styl. Jsem 
takhle naprosto spokojená. 

Jste ale také předsedkyní Klubu 
chovatelů plemene Charolais. Co 
vás vedlo k tomu se o tuto funkci 
ucházet?

Byla jsem oslovena, protože jsme 
v klubu byli aktivní a účastnili se 
mnoha výstav. Radila jsem se 
s manželem a on mě podpořil, tak 
jsem to vzala. Mrzelo mě, že ostatní 
kluby fungují lépe, a chtěla jsem to 
změnit, proto jsem nabídku přijala, 
i když jsem byla zrovna těhotná. 

Co vám tato funkce přinesla?

Hlavně to, že jsem se dostala 
z denního koloběhu a musela být 
samostatnější. Stala jsem se víc 
součástí dění a dostala se mezi ze-
mědělskou veřejnost. I mezi zahra-
niční zemědělce. Taky jsem získala 
větší přehled v zemědělské politice 
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a chovatelských postupech. Jako 
svaz se účastníme různých jednání, 
a to mi hodně otevřelo oči.

Baví vás to?

Dělám to již dvanáctý rok a časově 
je to náročné. Stále mě to baví, ale 
chtěla bych nyní ten čas věnovat 
vnoučatům.

Jezdíte ještě na výstavy?

Jezdíme, a doufám, že jezdit 
budeme. To je naše! (smích) Je 
strašně fajn setkat se s jinými cho-
vateli, porovnat zvířata, podívat se, 
ohodnotit a třeba přivézt nějakou 
cenu. Zatím se nám vcelku dařilo. 

Máme nějaké šampiony a první 
místa.

Je to motivující pro další práci?

Pro nás s manželem to vždy moti-
vující je. Je to i propagace našeho 
chovu, proto výstavnictví považu-
jeme za důležité.

Co vás na životě na farmě nejvíc 
naplňuje?

To je moc věcí. Ale na prvním místě 
je u nás chov skotu a velkou radostí 
je, když jsou telata v pořádku, dobře 
prosperují, když z jara vyběhnou 
na pastvinu, jsou pěkná a hezky 
rostou.

Co vám v náročných chvílích  
pomáhá to nevzdat?

Jednoznačně je to opora manžela. 
Byly náročné chvíle, ale vždycky 
jsme si řekli, že to zvládneme, 
a podpořili se navzájem. Nyní se 
již na věci díváme trochu s nadhle-
dem, protože ono to vždycky nějak 
dopadne. Vím, že společně zvlád-
neme všechno, i když je to těžké.

Je pro vás budování farmy o sebe-
realizaci, nebo je cílem pokračovat 
v rodinné tradici?

Dřív pro mě byla důležitá ta sebere-
alizace – že jsme něco vybudovali, 
že je za námi něco vidět. Ale teď 
je pro mě důležitější, že syn bude 
s farmou pokračovat. Něco jsme 
vybudovali a je pro nás naprosto 
zásadní, že to máme komu předat. 
Ani si nedokážu představit, že by 
to tak nebylo, to by pro mě bylo 
hrozné. Cítím velkou úlevu, že 
farma bude pokračovat. 

Máte nějaký sen?

To asi úplně ne. S manželem plá-
nujeme jet na dovolenou, na to se 
těším, ale nějaké velké sny nemám.

Dokážete si představit žít jinde 
než na farmě?

Ne, rozhodně bych neměnila. Mít 
farmu je životní styl. Jsme pány 
svého času a jak si to naplánu-
jeme, tak to máme. A děláme to 
tak, jak chceme. Když se něco 
nepovede, nebo něco pokazíme, 
můžeme se zlobit jen na sebe. 
Musíme se podřídit podmínkám 
a prostředí, kde žijeme, no a sa-
mozřejmě dotačním požadavkům. 
Začínáme sice brzy ráno a končíme 
v deset večer, ale je to to, co dělat 
chceme. A když tady vnoučata 
vesele jezdí na svých traktůr-
kách, tak jsem za to všechno moc 
vděčná. 

Jitka Hatláková – Statek rodiny Hatlákových

Spolu s manželem a synem se věnují chovu a šlechtění masného 
skotu plemene Charolais a patří k průkopníkům tohoto plemene 
v České republice. Jejich rodinná farma v Meziboří na Vysočině 
obhospodařuje 140 hektarů zemědělské půdy a v roce 2018 získala 
ocenění v soutěži Farma roku. Jitka Hatláková je dlouholetou 
předsedkyní Klubu chovatelů plemene Charolais a aktivně působí 
i v mezinárodních chovatelských organizacích, rodina je ale  
pro ni to nejdůležitější. Má šest dětí a pět vnoučat.
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Kvalita má svůj příběh

Za každým oceněným výrobkem 
totiž nejsou jen suroviny, ale přede-
vším lidé. Jejich zkušenosti, trpě-
livost, vztah k řemeslu i k přírodě. 
A právě to je hodnota, kterou nelze 
jednoduše vyčíslit.

Regionální potraviny tak nejsou jen 
o chuti a kvalitě. Jsou i o krajině, 
odkud pocházejí, o tradicích, které 
udržují, a o lidech, kteří za nimi 

Soutěž je určena výrobcům do 
250 zaměstnanců – rodinným fir-
mám, farmářům nebo regionálním 
podnikům. Ti mohou přihlásit své 
výrobky do devíti kategorií, přičemž 
v každém kraji uspěje jen jeden 
produkt v dané kategorii. 

Ocenění Regionální potravina je 
symbolem výjimečnosti a prestiže. 
Získají ho jen produkty, které v silné 
konkurenci opravdu vyniknou. 
A zájem o toto ocenění neustále 
roste. Loňský ročník byl rekordní, 
přihlásilo se 496 výrobců s bezmála 
dvěma tisíci produktů. To jen po-
tvrzuje, že kvalitní lokální potraviny 
mají své pevné místo nejen na trhu, 
ale i v srdcích zákazníků.

Když cena není to hlavní

Nový ročník doprovází projekt „Po-
traviny k nezaplacení“, který přináší 
trochu jiný pohled na jídlo, než na 
jaký jsme zvyklí. Místo otázky „kolik 
to stojí?“ se ptá spíš „co za tím 
stojí?“.

Regionální potravina vstoupila  
do nového ročníku

Ministerstvo zemědělství uděluje 
tuto značku kvality již 17 let. Cílem 
projektu je podpora producentů 
lokálních potravin a motivace 
spotřebitelů k jejich vyhledávání 
na pultech obchodů, farmářských 
trzích i přímo u výrobců.

S jarem přišel i další ročník soutěže Regionální potravina. V jednotlivých 
krajích České republiky opět zabojují ty nejlepší potravinářské výrobky, 
které spojuje kvalita, poctivost a jasný původ.  
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stojí. Často jde o menší výrobce, 
kteří dávají práci místním a zároveň 
hospodaří s respektem k přírodě.

Proč dát šanci regionálním 
výrobkům

Značka Regionální potravina fun-
guje i jako spolehlivý průvodce při 
nákupu. V nepřeberné nabídce 
regálů pomáhá rychle rozpoznat 
výrobky, které mají jasný původ 
a splňují vysoký standard.

A co je důležité, zákazníci jí věří. 
Většina Čechů vnímá toto označení 
jako záruku kvality a velká část 
je ochotná si za takové výrobky 

i připlatit. Nejde tedy jen o podporu 
lokálních producentů, ale i o vě-
domou volbu při každodenním 
nákupu.

Přihlaste se do soutěže 

Aktuálně je to možné ještě v sedmi 
krajích. Přihlášky je možné podat 
do:

  Jihočeský kraj – 4. 5. 2026
  Jihomoravský kraj – 5. 6. 2026
  Královéhradecký kraj – 15. 6. 2026
  Moravskoslezský kraj – 22. 5. 2026
  Olomoucký kraj – 10. 5. 2026
  Pardubický kraj – 15. 5. 2026
  Ústecký kraj – 28. 5. 2026

Klasa: značka, kterou zná skoro 
každý

Když se mluví o kvalitních potravi-
nách, nelze vynechat značku Klasa. 
Ta je na českém trhu už 23 let. 
Uděluje se výrobkům, které vynikají 
nadstandardní kvalitou – ať už jde 
o složení, chuť nebo celkové zpra-
cování. Výrobci ji získávají na tři 
roky a po celou dobu musí splňovat 
přísná kritéria. Aktuálně má toto 
ocenění 974 výrobků.

Pro zákazníky je její výhoda jed-
noduchá: nemusí složitě studovat 
etikety nebo porovnávat produkty, 
protože logo Klasa na obalu funguje 
jako rychlá a spolehlivá orien-
tace. Není proto překvapením, že 
jde o nejznámější značku kvality 
potravin v Česku. Spotřebitelé ji 
znají, důvěřují jí a pravidelně se k ní 
vracejí. 

Kvalita, která dává smysl

Regionální potravina i Klasa mají 
společný cíl: pomoct lidem najít 
kvalitní české potraviny a zároveň 
podpořit ty, kteří je vyrábějí. Nový 
ročník soutěže Regionální potravina 
tak není jen o oceněních. Je i o při-
pomenutí, že za každým dobrým 
výrobkem stojí konkrétní lidé, práce 
a příběh. A že právě tyhle „detaily“ 
by měly rozhodnout o tom, co si 
nakonec vložíme do košíku. 

Proč se zúčastnit soutěže Regionální potravina?

1) Ocenění kvality: Značka potvrzuje vysoký standard výrobků 
a posiluje jejich prestiž.

2) Podpora prodeje: Regionální potravina posiluje důvěru 
u zákazníků, což může podpořit růst vašeho podnikání.

3) Networking a spolupráce: Soutěž je skvělou příležitostí 
k navázání nových kontaktů s dalšími producenty, restauracemi, 
obchody a dalšími partnery v potravinářském průmyslu.

4) Podpora udržitelného zemědělství: Soutěž 
podporuje výrobce, kteří kladou důraz na šetrný 
přístup k přírodě a péči o životní prostředí.

Více informací a přihlášení ne webu:
regionalnipotravina.gov.cz
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AGRISHOW 2026: 
Nová kapitola zemědělských 
veletrhů

Technika v pohybu, 
zvířata v hlavní roli 
a inovace, které už 
dnes mění zemědělství. 
První ročník veletrhu 
AGRISHOW 2026 zaplnil 
brněnské výstaviště 
a přilákal rekordní 
počet návštěvníků. 

Brněnské výstaviště se v polovině 
dubna proměnilo v centrum mo-
derního zemědělství. První ročník 
AGRISHOW 2026 zaplnil výstaviště 
technikou, inovacemi i živými 
ukázkami z praxe. Ve více než šesti 
pavilonech a venkovních areálech 
se představilo přes 800 firem ze 
17 zemí a akci si nenechalo ujít 
okolo 85 000 návštěvníků. Tak silný 
veletrh Brno nezažilo od roku 2018.

Velkým tahákem se stala venkovní 
AGRI ARENA. Komentované 
ukázky, testovací jízdy i možnost 
vidět techniku v akci přitáhly davy 
návštěvníků a bylo znát, že tohle 
je přesně ten typ prezentace, který 
dává lidem z praxe smysl. Podobně 
prakticky pojatý byl i projekt Chytrá 
farma, jenž nabídl konkrétní řešení 
v oblasti digitalizace, precizního 
zemědělství, péče o zvířata i mo-
derního lesnictví.

Atraktivní podívanou byla Národní 
výstava hospodářských zvířat. 
Přes 600 zvířat různých plemen, 
chovatelské soutěže, šampionáty 

i program věnovaný koním byly 
zábavou nejen pro děti. Na hlavní 
témata navázaly veletrhy SILVA  
REGINA a BIOMASA, jež připo-
mněly, že zemědělství nekončí na 
okraji pole a úzce souvisí s lesy, 
krajinou i energetikou.

Kolegové na stánku SZIF infor-
movali návštěvníky o dotačních 
možnostech a národních značkách 
kvality potravin. Výrobky oceněné 
značkou Regionální potravina 
Jihomoravského kraje bylo možné 
ochutnat a nakoupit v pavilonu 
Festival chutí, vína a piva. Zde byla 
umístěna také včelařská výstava 
s ukázkami moderního chovu 
a ochutnávkou včelích produktů.

Veletrh doplnila odborná kon-
ference věnovaná adaptaci 
zemědělství na klimatickou změnu 
s jasným poselstvím: bez inovací 
a schopnosti reagovat na měnící se 
podmínky se dnešní zemědělství 
neobejde. Veletrh ukázal, že tuto 
výzvu bere vážně. 
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AGRISHOW 2026: 
NOVÁ KAPITOLA ZEMĚDĚLSKÝCH VELETRHŮ27



Flora Olomouc 2026: 
Čtyři dny plné květin, hudby 
a inspirace

Jarní Flora 2026 nabídla pestrý program od floristických instalací 
s propojením květin s uměním až po ochutnávky regionálních specialit. 
Součástí veletrhu byly tradiční zahradnické trhy s širokým sortimentem 
rostlin, zahradní techniky i potřeb pro pěstitele.

Koncem dubna proběhl 68. ročník 
mezinárodní zahradnické výstavy 
Flora Olomouc. Tradiční jarní etapa 
veletrhu přilákala tisíce návštěv-
níků, kteří přijeli načerpat inspiraci, 
obdivovat květinové umění i nakou-
pit vše potřebné pro své zahrady, 
balkony a domovy. 

Srdcem veletrhu byly velkolepé 
květinové instalace s ústřední 
expozicí Tóny Flory, která originál-
ním způsobem propojila květinové 
aranže s hudbou, světlem, archi-
tekturou a samotným prostorem. 
Autory koncepce jsou uznávaní 
čeští floristé Karolína Žáčková 
a Jaromír Kokeš. Pro návštěvníky 
připravili úchvatný prostor s téměř 
25 tisíci květin, které se promítly 
do barevnosti, tvarů a struktury 
fascinujících rostlinných kompozic. 
Vytvářely silný smyslový zážitek 
a působily na emoce návštěvníků.   

Tradiční součástí Flory Olomouc 
byly také zahradnické trhy, které 
nabídly pestrý sortiment: sazenice 
zeleniny a bylinek, okrasné trvalky, 
ovocné stromky, cibuloviny, ale i za-
hradní nářadí, dekorace a potřeby 
pro pěstování. Atmosféra byla živá, 
plná rozhovorů, rad a tipů, jak se 
o rostliny starat, aby dělaly radost 
po celý rok.

SZIF se prezentoval v pavilonu E, 
kde na informačním stánku jeho 
zástupci představovali dotační 
možnosti a seznamovali zájemce 
s podáním Jednotné žádosti i aktu-
álně platnými opatřeními. Návštěv-
níci se zde mohli blíže seznámit 
s národními značkami kvality 
Regionální potravina a Klasa, které 
oceňují české výrobce a garantují 
vysokou úroveň zpracování i původ 
surovin. Součástí byly ochutnávky 
a možnost zakoupit si potraviny 

přímo na stáncích – od masných 
a mléčných výrobků přes pečivo až 
po sladké speciality. 

Flora Olomouc 2026 byla místem 
setkávání odborníků, pěstitelů, 
firem i široké veřejnosti, místem 
inspirace a radosti z jara. Dopro-
vodný program letos výrazně rozší-
řil zážitek z celé výstavy. Novinkou 
byla večerní komentovaná prohlídka 
centrální expozice v intimnější at-
mosféře s hudebním doprovodem.
 
Velkou pozornost si tradičně 
vysloužila také expozice bonsají, 
která představila jedinečné bonsaje 
staré desítky až stovky let, včetně 
mimořádně vzácných exemplářů. 
Součástí expozice byla také kolekce 
50 portrétů světových osobností 
od malíře Tomáše Měšťanka, která 
přinesla zajímavý dialog mezi rost-
linami a tvářemi na obrazech. 
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FLORA OLOMOUC 2026: 
ČTYŘI DNY PLNÉ KVĚTIN, HUDBY A INSPIRACE29



Tvarohové knedlíčky  
s meruňkovo-chilli hot  
omáčkou a čerstvou mátou

Klasika, která dostala 
nový impuls. Jemné 
tvarohové knedlíčky 
jsme tentokrát doplnili 
netradiční kombinací 
sladké meruňky, chilli 
a svěží máty. 

Jaro je v plném proudu, dny se 
prodlužují a my začínáme mít chuť 
na lehčí, hravější dezerty, které už 
v sobě nesou příslib léta. Ovocné 
tvarohové knedlíky má rád téměř 
každý. Obvykle je spojujeme s letní 
úrodou ovoce a rodinnými obědy. 
Tentokrát jsme je ale pojali trochu 
jinak a připravili jsme knedlíky plné 
bílkovin v překvapivé kombinaci 
sladkého a pálivého. Meruňková 
HuHu Chilli omáčka Hot dodává 
jemným knedlíkům výrazný šmrnc 
a čerstvá máta příjemnou jarní 

svěžest. Stačí opravdu jen pár 
kapek a klasika se rázem promění 
v moderní dezert. 

Meruňková chilli omáčka je vyro-
bena ze šťavnatých meruněk ze 
sadů Starý Lískovec. Fantastickou 
chuť meruňce dodává skořice 
z Kambodži z farmy La Plantation. 
Oranžová barva čerstvých meruněk 
rozzáří každý váš pokrm a připo-
mene ovocnou chuť léta. Dobrou 
chuť! 
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Postup: 

1.	 Tvaroh utřeme s vajíčky, přidáme cukr a špetku soli. Do zpracované 
směsi přidáme mouku. Těsto by mělo být měkké a tvárné. Dle po-
třeby přidejte trochu vody. Pokud máte čas, dejte těsto na chvíli do 
lednice, více tak ztuhne a bude se vám s ním lépe pracovat. 

2.	 Tvaroh ve vaničce rozmixujte v misce s meruňkovou HuHu Chilli 
Hot omáčkou, doporučujeme dát méně a postupně přidávat. Mů-
žete i přisladit. 

3.	 V hrnci přivedeme k varu jemně osolenou vodu a poté stáhneme 
plamen na střední stupeň. Mezitím tvarujeme tvarohové těsto do 
malých kuliček. Knedlíčky vložíme do vody a vaříme přibližně 3–4 
minuty, dokud nevyplavou na povrch. Opatrně je vyjmeme sítkem.

4.	 Do hlubokého talíře naservírujeme tvarohový krém s HuHu meruň-
kovou Chilli omáčkou Hot, na který položíme knedlíky. Ty na závěr 
lehce zakápneme omáčkou a ozdobíme čerstvou mátou. Můžeme 
přidat zavařené nebo čerstvé meruňky, případně pokrm dochutit 
tradičně cukrem a rozpuštěným máslem.

Ingredience: 

150 g hladké mouky

150 g polohrubé mouky

250 g měkkého tvarohu

250 g jemného tvarohu  
ve vaničce na krém

2 vajíčka

4 lžíce cukru krystal

1 lžička soli

200 ml meruňkové HuHu  
Chilli Hot omáčky  

čerstvá máta

TVAROHOVÉ KNEDLÍČKY S MERUŇKOVO CHILLI HOT 
OMÁČKOU A ČERSTVOU MÁTOU31



Vybrané akce Celostátní sítě pro venkov (více na szif.gov.cz/cs/venkov  
a na regionálních odborech, termíny se ještě mohou měnit):

Chystáme

České Budějovice Za příklady dobré praxe do Kopaničářského regionu 
Exkurze 
zahraniční

4.–7. 5. 2026

Olomouc
Komunitně vedený místní rozvoj a činnost MAS 
v rámci Strategického plánu Společné zemědělské 
politiky na období 2023–2027

Workshop 11. 5. 2026

Hradec Králové
Moderní přístupy k pozemkovým úpravám a ochraně 
krajiny

Seminář 
s exkurzí

12. 5. 2026

České Budějovice
Inspirativní postupy a poznatky v chovu masného 
skotu a zpracování produkce v Bavorsku a západních 
Čechách

Exkurze 
kombinovaná

12.–15. 5. 2026

České Budějovice
Slovinsko jako zdroj inspirace pro současné 
ovocnářství

Exkurze 
zahraniční

12.–15. 5. 2026

Ústí nad Labem Projekty aktivních sousedů Exkurze ČR 13.–15. 5. 2026

Brno Regionální produkce ve veřejném stravování Exkurze ČR 13.–14. 5. 2026

Praha Exkurze za projekty SP SZP na Vysočinu Exkurze ČR 14.–15. 5. 2026

Hradec Králové Obce sobě, sdílení zkušeností v praxi Exkurze ČR 14.–16. 5. 2026

Ústí nad Labem Po farmách do severního Německa
Exkurze 
zahraniční

17.–21. 5. 2026

Olomouc
Rozvoj venkova na území MAS Krkonoše a MAS 
Království – Jestřabí hory

Exkurze ČR 20.–22. 5. 2026

Hradec Králové Chytře a udržitelně. Inspirace z míst, kde to funguje. Exkurze ČR 20.–22. 5. 2026

Praha
Exkurze po nejzdařilejších projektech SZP v území 
MAS – Střední Polabí 

Exkurze ČR 21. 5. 2026

Brno Společně pro venkov aneb pomáháme území
Seminář 
s exkurzí

21. 5. 2026

Brno Učíme se spolupracovat v Kraji Vysočina
Seminář 
s exkurzí

26.–27. 5. 2026

Olomouc Nové trendy pěstování třešní, višní a slivoní Seminář 28. 5. 2026

Regionální odbor Název akce Typ akce Termín
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Regionální odbor Název akce Typ akce Termín

Hradec Králové Zemědělský den
Prezentační 
aktivita

29. 5. 2026

Brno
Poznávací exkurze ke sdílení zkušeností se soutěží 
Vesnice roku

Exkurze ČR 8.–9. 6. 2026

Olomouc Hry bez hranic 2026
Prezentační 
aktivita

13. 6. 2026

Praha Cesta za inovacemi do Polska
Exkurze 
zahraniční

16.–19. 6. 2026

Praha
Ke kořenům projektů LEADER  – návazná spolupráce 
s Francií

Setkání 
s exkurzí

22.–26. 6. 2026

Brno Precizní a udržitelné zemědělství
Seminář 
s exkurzí

23. 6. 2026

Praha Křivoklátská levandule
Prezentační 
aktivita

27. 6. 2026

CHYSTÁME33
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